编辑:刘明莹|美编:沈长余|责校:李传富



洮儿河畔写歌人 金曲悠扬故乡情

——记著名新民歌词作家、白城市音乐文学学会 副主席李国彬

城市晚报白城讯 作为一家民营农机企业的总经理,李国彬所 做的事,本应与各种农机配件、高级技师、车间厂房有关联,然 而,他同时还做了一件与农机不沾边的事——作词。他的另外一 个身份是——词作者。

1956年出生的李国彬,自上世纪80年代开始,他就已经在 地方各种报刊上发表文学作品,虽然后来走上了经营之路,但不 管业务多么繁忙, 他始终没有放弃对艺术的追求和热爱。多年 来,他笔耕不辍,佳作不断,尤其在歌词创作上更是独树一帜, 屡获殊荣。200余首歌词相继问世,并传唱白城内外,其中《大沁 塔拉,我亲不够的黑土地》《洮儿河,我的母亲我的爱》获"白城 2011 十大金曲"金奖;《大哥》被评为 2013 年"吉林省十五首精 品歌词"奖;《我的鹤乡》获"白城 2014 十大金曲"金奖;《百姓的 官》《清官》《好村长》获2015白城市纪检委廉政歌词一等奖;《红 辣椒》《草原上的女人》获2015吉林省精品歌词奖。另外,有些作 品曾在《词刊》《中华风采》《轻音乐、歌词》《当代音乐》等国家级 或省市级刊物上发表过。同时,还有数十首歌词已经完成音乐制 作,形成两张专辑;《洮儿河,我的母亲我的爱》《心中的查干浩 特》《大鹤乡》等歌曲荣登白城春晚。

黑土地的孩子想唱歌

说起文学创作,对李国彬来说,是非常难忘的一段记 忆。自小热爱文学的李国彬从初中开始参加校文艺宣传 队,高中已是宣传队队长。1978年,洮南市永茂乡成立文 化站,满腹文采且仪表堂堂的李国彬被录用为站长。在这 期间,他把全部心思用在群众文化活动上,并小有成绩。 他写的小评剧在当时的洮南市文化馆专刊《山花烂漫》上 选登。这次选登成了李国彬艺术创作的助推器,让他更加 满怀激情地坚持在艺术创作的道路上走下去。接着,他又 成立了乡民间艺术宣传队,自编自导的多个节目参加市、 县汇演,多次获得创作奖

热爱文学不代表就会创作歌词,要说起他从热爱文 学到钟情歌词创作,还缘于他参加了一场关于文学创作

上世纪 80 年代初期,白城市邀请国内著名作家浩然、著名乡土文学作家刘绍棠、著名词作家张黎等在大众剧场开办文学艺术创作讲座。"我可是一场不落地参加 了。"提起当时的情形,李国彬陷入了深深的回忆当中。在 聆听讲座后,特别是张黎老师谈了歌词创作的感受后,一 下触动了李国彬,在他的心中播下了歌词创作的种子

歌词创作是一项艰苦的劳动,它不仅需要观察生活 还要源于生活、高于生活,更要具备高度凝练的语言、有寓意、有思想,而且还要朗朗上口。对于李国彬来说,文化基础和个人阅历都限制了歌词创作,但是他没有退缩,不 断学习,从生活中汲取营养,从人生中找到感悟。

李国彬在歌词创作之初,也正是他创业之时。上世纪 90年代,李国彬来到白城市区工作,因为生活比较拮据, 既忙工作又要照顾家庭,他把对歌词创作的爱埋于心底, 奔波于生计。1998年,在他的努力下,成立了白城市东风

机械修造厂,自此走上了通向事业成功的坦途。 经济生活改善了,精神生活如果跟不上,人的内心必然空虚。这一点,李国彬意识到了。在多年来的工作和生活中,李国彬慢慢地积淀了阅历,增加了灵感,创作的歌词更加富于生活,更为人价所接受。

他创作的第一首歌词《大沁塔拉,我亲不够的黑土 地》,与白城作曲家合作成歌曲后由他自己演唱,参加了当年吉林卫视"天才冲冲冲"节目,获得了他歌词创作道路上的第一次大丰收。"事业的成功、经济的富足固然重要,但是人总要有点追求、有点精神。"嘴角露着微笑的李 国彬这样说。

2005年,受党培养教育多年的李国彬,深深感受到了 党的阳光雨露的温暖和滋润,在改革开放政策的指引下,通过自己的不懈努力,不仅办起了工厂,还在同年成立了 白城市国宾机械制造有限公司,成为第一批进入白城工

怀着对党、对人民、对祖国的感恩之情,李国彬写下 了《大中华》:巍巍大中华雄风浩荡/腾飞的中国龙舞动霞光/风雨五千年惊雷乍响/泰山昂起头昆仑迎朝阳/黄河涛声吼小溪日夜唱/百川涓涓流汇成大长江/巍 巍大中华国富民强/南海撒渔歌 北国稻花香/巍巍大中 华国富民强 / 五洲齐喝彩名字更响亮……这汹涌澎湃、 气势磅礴之作写出了中华民族的崛起、复兴和辉煌,表达 了他对祖国的眷恋之情。这时,音乐界专业人士向他伸出 了橄榄枝,他为了让作品插上翅膀飞得更高,欣然与省歌 舞团副团长、著名作曲家李志祥老师合作, 创作了歌曲 《大中华》。这首由李国彬作词,李志祥谱曲、制作,省歌舞 团团长、著名歌唱家刘春梅演唱的歌曲,已成为省歌舞团



保留曲目。

黑土地花开红艳艳

人生之旅不是一帆风顺的,对李国彬来说,不知经历了多少坎坎坷坷、曲曲折折。但是他坚信,风雨过后就是 彩虹。因为要管理企业,工作比较繁忙,再搞歌词创作,自 然需要耗费大量的时间和精力。

对于写歌词,李国彬的身边出现过许多异样的声音。 特别是近几年在大环境的影响下,农机产品整体效益-这时有人出于对他的关心和提醒说:"咋说你也是个 老板,这么大企业几十号员工靠着你生存,把企业办好,那是效益,你天天搞那没用的,太不务正业了。"自己倾心热爱的歌词创作被说成"没用的",李国彬只能无奈地一

歌词创作属于综合艺术,涉及到很多方面的合作问 题。要想创作出一首完整的歌曲,首先就要创作出高品质 的、高质量的歌词,然后才是作曲和音乐制作,之后是歌 手演唱录制,最后参加演唱或演出。这个过程,既需要创 作者甘于寂寞的等待,也需要经济上的无偿投入,有时不 能图回报。对于这些,李国彬做到了。多年来,他写歌并制 作歌曲,真的是不图金钱的回报,只求能脍炙人口,通过

一次次尝试,出精品、出力作。
纵观李国彬创作的歌词,选材多立足家乡本土。他把对家乡的爱、对黑土地的爱、对母亲河——洮儿河的爱、 对大沁塔拉草原的爱及对父老乡亲的爱倾注笔端,伴着 飞扬在松嫩大地。

李国彬作词的《我的鹤乡》这首歌,一经问世就备受 白城人民喜爱,并在省音乐文学学会 2013 年大会上获得了满堂喝彩。歌词写道:"沙坨上的老黄榆刻着百年沧桑/大向海的芦荡仙鹤在飞翔/无边的湖水妈妈的柔情/点点白帆映红夕阳醉了月亮/一阵阵古寺钟声保佑着合家 安康 / 你那神奇的传说穿越爱的灵光 / 啊 鹤乡 鹤乡 妈 妈的等待爸爸的张望 / 千里万里 你就在梦里 / 难聚难舍 我的鹤乡……"这首歌不但描绘了家乡的美景,也表达 了作者对家乡的无比热爱,同时彰显了白城人民在市委、 市政府的领导下,建设家乡的决心和对家乡的美好期盼。 "无垠的绿洲姑娘的深情/银色的神鹰拥抱蓝天圆了梦想/立交桥闪烁灯光把游子心儿点亮/你那生态新区激起我豪情万丈。"这不正是白城发展建设的真实写照吗? 怎不令人振奋、骄傲和自豪!

多年来,为了丰富创作源泉,增加灵感,李国彬走遍 了大江南北。他来到了毛主席的故居韶山,怀着对伟大领袖无比崇敬的心情,写下了《人民怀念你》;来到了张家界,他写下了《魅力无象》。《竹节扁归》……他不仅走到 哪里创作到哪里,还参加社会各界原创歌词作品讨论会,

抓住每一次可以学习和提升的机会。 在通化市举办的全省原创歌词作品讨论会上,由李 国彬作词的《红辣椒》一炮打响,赢得了全场专家和词作 者的一致好评。李国彬在词中以虚实相间的手法,通过平 铺直叙的语言,塑造了关东女人泼辣、豪放的形象,向人 们展示出一幅散发着北方乡间泥土气息的风情画, 词在语言的运用上大胆新颖又不失贴切,通篇极具韵律 感,潜藏着浑然天成的乐感,这首歌也成为李国彬歌词创 作功力的集中体现。

作为白城市音乐文学学会常务副主席兼秘书长的李 国彬,畅游商海的同时,艺术上始终不懈追求,成就了一 个基层艺术工作者的梦想。多年来,他凭借出作品、出精 品、出佳作的信念,佳绩不断。他的歌词创作多次被评为 白城市十大金曲,本人也成为中国音乐文学学会会员、白城市音乐家协会理事、吉林省作家协会会员。

天道酬勤。李国彬在歌词创作的道路上,始终孜孜不 倦地踏实前行着,如今,他的歌词集《我亲不够的黑土地》 即将问世,李国彬把对家乡的爱凝练成词,写出一首首家乡的赞歌,这是儿子对母亲般的黑土地最深情的眷恋!

(记者 汪沦 报道/摄)

6名"白城好人" **荣获省道德模范** 暨吉林好人2015 年度人物提名奖

城市晚报白城讯 为推动社会主义核 心价值观建设,尊重礼遇吉林好人、道德模 范等先进典型,在全社会形成争当好人、崇 德向善的浓厚氛围,2月19日,省委宣传 部、省文明办在吉林电视台"吉林好人"发 布厅,举行《好人的力量》——第五届吉林 省道德模范暨吉林好人 2015 年度人物发 布活动。

发布会上, 白城市大安安北街道老坎 子社区居民李凤荣荣获第五届吉林省道 德模范暨吉林好人 2015 年度人物荣誉称 号;白城爱心社负责人吴大义、洮南市福 顺镇长丰粮贸有限公司董事长贾长青 白城市公安消防支队洮北大队青年南大 街中队指导员孙耕耘、大安市人民法院 舍力人民法庭庭长张作瀚、洮南市那金 镇那金村村民李润波5人荣获第五届吉 林省道德模范暨吉林好人 2015 年度人物 提名奖

整场发布活动以主持人讲述、 播放短片、现场人物采访以及原创文艺作 品表演等形式,精彩呈现了第五届吉林省 道德模范暨吉林好人 2015 年度人物的感 人事迹和崇高精神。特别是全国著名播音 表演艺术家陈铎、虹云表演的诗朗诵《爱的 路上》将发布活动推向高潮,也道出了群众 对好人的景仰与钦佩。

洮北区政协委员扶贫 聚力攻坚

城市晚报白城讯 洮北区脱贫攻坚战全 面打响以来,区政协充分发挥委员主体作用,研究制定了《委员扶贫聚力攻坚活动实施方案》,成立了脱贫攻坚领导小组,全力 打好脱贫攻坚战

注重调研帮扶。围绕精准扶贫开展调查 研究,准确掌握贫困状况,吃透摸准帮扶对 象的具体困难和实际需要,以提案和社情 民意等形式每年向区委、区政府至少提出1 条切实可行的意见和建议。

提供智力帮扶。在向贫困群众宣传富民 惠民政策的同时,采用集中培训与实地参 观、理论学习与互动交流相结合的方式,举 办畜牧养殖、农业种植等各类实用技术专 题培训,传授先进经营理念,帮助农民增产 增收

注重村级组织建设,帮助理清发展思 路、制定发展规划、完善规章制度,不断提 高村级组织凝聚力和战斗力。

加强产业帮扶。倡导企业家委员积极参 与项目建设、土地流转、生态建设和多种生 产经营活动。结合当地实际,帮助贫困群众 组建农业专业经济合作组织,提供销售信 息,对接销售渠道。

做好医卫帮扶。组织有医疗资质的委员 开展卫生健康知识宣传和义诊活动,指导村 卫生机构做好疾病预防控制、妇幼保健等工 作,提高农村医疗卫生服务水平

开展助学帮扶。建立政协委员与因贫失 学辍学贫困户子女结对帮扶机制,帮助他们 解决学杂费、书本费等实际困难。多渠道筹 集扶贫助学资金,争取更多社会捐助,帮助 他们实现上学梦。

实现就业帮扶。委员企业选择帮扶对象 到企业就业,帮助贫困户家庭剩余劳动力实 现转移就业,鼓励其自主创业和自谋职业, 增加家庭收入。

走访慰问帮扶。深入开展走访慰问,逢 年过节,为贫困户送去慰问物资和慰问金 让贫困群众切实感受到政协组织的温暖和

自活动开展以来,区政协先后组织政协 委员走访洮河镇新发村、楚伦村、庆生村和 海明街道海翔社区共14家贫困户,送去米 面油和慰问金共计 7000 多元

(孙红 梅志文/报道)